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Αʹ.5 Ασκήσεις Κεϕαλαίου 5:
Lasers.

΄Ασκηση 1. Θεωρήστε τις διαϕορικές εξισώσεις ρυθμών laser στην αδιάστατη
μορϕή
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(α΄) Εξηγήστε όλα τα σύμβολα.
(β΄) Εξηγήστε τι σημαίνει στάσιμη κατάσταση.
(γ΄) Αποδείξτε ότι εάν A′

A
<< 1, τότε στη στάσιμη κατάσταση ισχύουν οι εξισώσεις

ν1 = τ1rN , ∀ rN (Λ′′
1)

ν2 =

 rN , ∀ rN < 1

τ1rN + (1− τ1), ∀ rN > 1 (Λ′′
2)

ϱ =

 0, ∀ rN < 1

rN − 1, ∀ rN > 1 (Λ′′
3)

Οι εικόνες παριστάνουν τη λύση των εξισώσεων (ε1), (ε2), (ε3).
(δ΄) Πόσος είναι ο λόγος των χρόνων ζωής των σταθμών 1 και 2;
(ε΄) Γιατί υπάρχει διαϕορά στο χρόνο που χρειάζεται η ϱ για να γίνει αισθητή;

΄Ασκηση 2. Να γίνουν οι γραϕικές παραστάσεις και να εξηγηθούν με τη βοήθεια
των εξισώσεων ρυθμών laser.
Παράδειγμα α΄: τ1 = 0.5, rN = 1.5, A′/A = 10−9, μεταβάλλοντας το τ0 =
10 ή 5.0 ή 1.0 ή 0.5.
Παράδειγμα β΄: μεταβάλλοντας το τ1 = 0.25 ή 0.5 ή 0.75 ή 1.0 ή 1.5, rN = 1.5,
A′/A = 10−9, τ0 = 10.
Παράδειγμα γ΄: τ1 = 0.5, μεταβάλλοντας το rN = 0.5 ή 1 ή 1.25 ή 1.5 ή 2.0,
A′/A = 10−9, τ0 = 10.



κϛʹ

100 200 300 400 500

τ

ν
1
, ν

2
, ρ vs. τ

ν
1

ν
2

ρ

rN = 0.5, τ0 = 10, A′/A = 10
−9

100 200 300 400 500

τ

ν
1
, ν

2
, ρ vs. τ

ν
1

ν
2

ρ

rN = 1.5, τ0 = 10, A′/A = 10
−9

100 200 300 400 500

τ

ν
1
, ν

2
, ρ vs. τ

ν
1

ν
2

ρ

rN = 2.0, τ0 = 10, A′/A = 10
−9

50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

τ

ν
1
, ν

2
, ρ vs. τ

ν
1

ν
2

ρ

rN = 2.5, τ0 = 10, A′/A = 10
−9


